

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En toda España 1 p. mes
ANUNCIOS
En 1.ª plana . . . 0'15 cts. palabra.

EL TIEMPO

Redacción, Administración e Imprenta
POLO DE MEDINA, 2
Todo suscriptor que comience la suscripción desde el día 15 en adelante...

DIARIO INDEPENDIENTE

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 25

EDICION DE LA MAÑANA

Franqueo concertado

NOTAS del domingo

El frío ambiente de la mañana nos hizo dudar si nos encontráramos en el mes de Mayo, pues lejos de ofrecérsenos la temperatura primaveral de la estación, un viento-cilló norte obligaba a resguardarse de su influencia por temor a las enfermedades propias del helado invierno.

Esta variación de temperatura no ha sido muy beneficiosa para los intereses de la huerta. En la época, actual, cualquier trastorno atmosférico amortigua y quita gran parte del rendimiento natural, tanto en hortalizas como en las demás cosechas, que hoy reclaman el especial cuidado del agricultor murciano.

Ya se notó también que fueron bastantes los cosecheros de seda que vinieron a la capital con el rico producto de nuestra vega. Los precios de cotización van en alza, llegando los corredores a pagar en la huerta el kilo a pesetas 3'40.

Los representantes de las fábricas están trabajando con verdadero interés para hacer, respectivamente, el gran acopio de capullo que necesitan, para el abastecimiento de sus establecimientos. Dado el movimiento operado alrededor de esta cosecha, es de esperar que esta año la mejora en los precios siga su altura, yendo en aumento la demanda iniciada, que entre otras varias causas obedece a las magníficas condiciones del género que se cultiva en nuestra huerta con el exquisito celo que su delicado proceso de desarrollo reclama.

La cosecha en general no ha sido tan abundante como otros años; pero ha sido mas sana; debido a que la incubación se ha hecho con más cuidado, y a que las semillas han venido mejor seleccionadas. Aparte de esta nota, de sumo interés por tratarse de una de las mejores fuentes de riqueza de nuestra vega, lo demás del día puede decirse que ofreció poco de particular. Continuó el venticillo por la tarde pero los paseos se vieron bastante concurridos.

En tertulias y cafés el tema obligado fué la política y no hay para que referir las militares de cábalas que se hicieron sobre la duración del actual gobierno y sobre la estabilidad que ha de hallar en las luchas parlamentarias. Como no había otro sitio de esparcimiento que el cine con los hermanos Palacios, a las secciones de tarde y noche acudió una enorme concurrencia.

Extraña coincidencia

Redundó hoy nuestro colega «El Liberal» en la misma injusta apreciación que tuvo en su pasado artículo, al tratar de las gestiones realizadas para conseguir la implantación de la Universidad en Murcia.

Creamos al leer el primer artículo que había sido una ligereza del cronista al acoger las frases, hijas de la modestia del señor Cierva, y no darles, por la premura del tiempo en que se escribe, el alcance debido. Pero al ver que insiste de nuevo

sobre esas frases no podemos menos de rechazar por insidiosa la injusta apreciación del compañero.

Al hablar el propio interesado de cuanto ha realizado por Murcia ¿no es lógico que redujese a los límites más estrechos su beneficiosa gestión?

Además, si se va a pedir ¿no es natural que se haga ver el desamparo en que nos tienen los gobiernos? Pero quiere esto decir, ni se puede sostener que la gestión eficazísima del señor Cierva no se haya notado en muchos y muy significados asuntos para nuestra provincia?

Pues el reves inminente de mamposteria de las acequias mayores de nuestra huerta, los millares de kilómetros de carreteras que se han construido en la provincia, las instalaciones del telégrafo y del teléfono en la mayoría de los pueblos, la Estación Sericícola, las mismas compuertas de los Pantanos y tantas obras de excepcional importancia ¿a quién son debidas?

La devolución de la lámina del Instituto para las Escuelas graduadas, las del Cardenal Belluga, con las que se ha podido atender a los gastos de la Inclusa ¿a quién se deben igualmente?

Y hasta esa misma lámina con la que se pretende crear la Universidad ¿quién ha demostrado saber su existencia y los pasos por que andaba? Creamos que la justicia, al menos ahora que se necesita el común esfuerzo, se impondría; y que, dando al olvido todas las diferencias, predominaría la debida sensatez en bien de todos y de las altas aspiraciones que nos unen.

Pero «El Liberal» por lo visto no está conforme con esta norma, que impone la prudencia. Allí él.

De Gobernación

(Por telégrafo) El Gobierno satisfecho 10 — A las 3'15 t.

A la hora de costumbre fueron recibidos los periodistas en Gobernación por Sánchez Guerra.

El ministro mostrábase satisfechísimo por el resultado de la votación del Senado en la que el Gobierno ha tenido un verdadero triunfo.

Esa votación—dijo—y la acogida que ha obtenido en el Congreso el discurso del ministro de Hacienda al presentar los Presupuestos, servirán de acicate al Gobierno para continuar con entusiasmo la labor que tiene emprendida.

La huelga de marinos Los periodistas pidieron al ministro de la Gobernación noticias del conflicto de los marinos mercantes.

Dijo Sánchez Guerra que las impresiones de hoy eran mejores, pues es casi seguro que los navieros aceptarán el arbitraje.

Esta es la mejor manera de que el conflicto se resuelva prontamente.

Obreros desamparados

Dijo también el ministro de la Gobernación, que a consecuencia de la huelga marítima han quedado en Alicante mas de un millar de obreros parados, que atraviesan una situación angustiosa.

Así se lo comunica el gobernador de aquella capital, añadiendo que ha dispuesto que se socorra a unas 150 familias de obreros que se encuentran sin sustento.

Perifoneos u cobetones

que echo a tumbón por los aires; si ninguno me hace caso es que aquí no somos nadie. (1)

Sin arbullo y a conciencia de hacello mal de remat, voy a icir cuatro palabras a mi moa, en mi lenguaje, sin artificio ninguno y retólicas aparte.

Ya que aquí, nus arrejunta la semelitu más grande y se esagenan rencores, y andróminas mermurables ande er córcón hace porvo las comenencias sociales, quió que en la repal'andoria que he de echarus a tó escapa, prenunciéis sin regomello si us tengo azaga ú alante.

Pa que esto no se esfalije, se esmangarille y se esgrane, y el otro tire pa Churra y el otro pa malas partes, sa mester que escarcuñemos argo que a tuiquios nus ate ynus traya aquí a la enza de divertirnus de barde con pláticas como ahora, serenatas y romances.

Yo, cuando suerto el trebajo y sargo de los tomates, no voy a jubar ar truque, ni a beber dista clisarme, como Facorriquo Ortigas, er zagal de mi compáere, que está siempre lleno é plepa, zurcio de malos males, hecho un apaga-candiles y en manos de platicantes.

Tuiquias las presonas tienen erecho á espavorizarse siguiendo las güenas ráutas que enseñan los Santos Páeres, pero ejarse las perriquis en los cines ú los bailes ande se esparce el meneno con farullas y visages, moviciones, galopescas, repullos y patimanes, eso es cerriche pa el arma y salampión pa la sangre.

Y digo yo: ¡Caballeros! ¿es que no hay cuatro zagales que embasten aquí un treatiquio con sábenas y corgantes, y una garita reonda ande se meta er manate que vá llevando la guía pa que aenguno s'atranque?

¿Es que no hay música é cuerda y pitos y sesofanes y uno que le dé er compás con un paliquio ar que cante?

Yo mesmo, que soy un probe, allego ande ostés me manden, y si sa mester dar perras, á mí no me chafa naide.

Que er negocio tié careo está mu claro, ¡puñales! No hay más que icir ¡Fia lus! y, si la fian, ¡palante!

Eoháremos relaciones, vestios de capa y sabre, y luego arguna comedia con vesivilos po el aire, que arremanecen der suelo por una trampiquia c'abren y esaparecen con llamos, y truenos y tempestaes; ú arguna trigredia é moros, como yo vide en Los Garres, ande egtiellan á Olofernes cuando iba er probe á acostarse, porque Judí lo sorpiende sortándose el apargate.

La custión es estruirse y ser güenos sin isfraces, estar bien con la concencia y ver la moa é buscalte la rata ar tragón de juebo c'amaga en los armenaques, (sigún jce un papeliquio que er jueves merquén en el Carmen,) con guerras, respunchamientos, trimulencias y otros fares,

á fin de atajalle er paso con la Pas por estandarte, icidiéndole: ¡Date preso, ú echa p'azaga, inorante!

José FRUTOS BAEZA

(1) Leída en la Velada literaria que se celebró anoche en la Casa del Pueblo.

De Palacio

(Por telégrafo) Cumpleaños 10.—A las 3'15 t.

Hoy se celebró en Palacio el cumpleaños del príncipe de Asturias. A Palacio acudieron infinidad de personalidades inscribiéndose en el album que se colocó en mayor-domía.

El príncipe ha recibido infinidad de regalos de toda la real familia.

En todos los edificios públicos de la Corte ondeó la bandera nacional y las tropas vistieron de gala.

La infanta Paz

A las ocho y media de esta mañana llegó a Madrid, procedente de Valencia, la infanta Paz acompañada de su hija la princesa Pilar. Fueron recibidas en la estación por la familia real, autoridades y altos palatinos.

Las régias personas vienen satisfechísimas de su excursión a Valencia y de las demostraciones de cariño que han recibido en aquella población de todas las clases sociales.

La primera comunión

En la capilla de Palacio se celebró esta mañana el acto de tomar la primera comunión S. A. R., el príncipe de Asturias.

El acto revistió extraordinaria solemnidad.

Asistió á él toda la familia real y el alto personal palatino. Ofició el obispo de Sión.

El príncipe hizo la tradicional ofrenda de las monedas de oro.

El ascenso de Sanjurjo

Por tratarse de nuestro buen amigo el heroico teniente coronel don José Sanjurjo, copiamos lo que dice un periódico de la Corte:

«Entre las recompensas aprobadas ayer por el Rey, figura el empleo de teniente coronel al comandante Sanjurjo, por su brillante comportamiento en la acción de Beni-Salem, librada el primero de Febrero, y en la que quedó el valiente jefe gravemente herido»

Mandaba Sanjurjo en dicho día un grupo de fuerzas regulares indígenas, y á poco de comenzar la acción recibió un balazo que le atravesó el brazo izquierdo, produciéndole la fractura del cúbito.

No obstante la importancia de la herida, Sanjurjo continuó al frente de los suyos, dirigiéndolos hasta el extremo de que muchos no le creyeron herido, y recibiendo un nuevo balazo, que, entrándole por la parte inferior del vientre, le salió por la región lumbar.

Con esas dos heridas siguió batiéndose el bizarro jefe durante tres horas más, teniendo las fuerzas que mandaba más de 60 bajas entre jefes, oficiales y tropa.

Al terminar la acción se retiró Sanjurjo, pudiéndose ver entonces la gravedad de las heridas, é ingresando en el hospital.

Tanto por lo que se refiere al comandante Sanjurjo, como al capitán Ayuso, se abrió juicio contradictorio para la cruz de San Fernando, hallándose en tramitación el expediente.

Notas taurinas

La corrida del 21

Ya se han publicado los carteles de la corrida monstruo que ha organizado la Asociación de la Prensa murciana para el próximo día de la Ascensión.

Entre la fiebre belmontista y galletista que a todos nos invade y la estupenda corrida del pasado mes de Abril, la afición, que andaba un tanto dormida entre nosotros, se ha despertado y nos sentimos con verdaderos deseos de ver toros y que las puertas de nuestra plaza se abran con más frecuencia.

La prensa, que ya demostró en las fiestas de Abril que sabe hacer estas cosas, está decidida á que los aficionados tengan corridas de toros con frecuencia y á que la importante plaza de Murcia vuelva á ser lo que ya fué en otra época en que había más afición que ahora y más valentía en las empresas.

Claro está, que esto será mientras el público responda á la buena voluntad de nuestra Asociación.

Y la prueba está en que después de haber llevado á cabo una empresa como la que realizó el día 15 del pasado mes de Abril, que todo el mundo creía superior á sus fuerzas, vuelve á la palestra con una corrida muy bonita anunciada para el próximo jueves 21.

El ganado de la viuda de Soler, descendiente en línea recta de la célebre vacada de Ibarra, tiene un gran cartel en nuestra plaza. Todos recordamos aquella incomparable corrida de los seis de Soler con Posada y «Alcalareño». Lo que aquel ganado hizo, en la mente de todos está, y es suficiente con decir que el ganadero no quiere perder el justo renombre que en esta plaza tiene.

Apartado ya el ganado que ha de lidiarse, llegará á Murcia á mediados de la semana que entra y cuando esté en los corrales podrá juzgar la afición.

De Navarro, reciente está cuanto ha dicho la prensa y sus faenas en la plaza alicantina; el «Alcalareño» es hoy el verdadero fenómeno de los que aún no llegaron á doctorarse, y cuando llegue á ello se van á tener que apretar la faja algunos de los que hoy andan por los primeros lugares; de «Gavira», ahí están los cartageneros que andan locos con él asegurando que va á quitar una barbaridad de moños.

En resumidas cuentas: la corrida que tenemos organizada para el día de la Ascensión, tiene todos los caracteres de una buenísima corrida y es muy posible que nos haga olvidar aquella otra celebrísima en que el «Alcalareño» se nos dió á conocer como una cosa estupenda.

Y á los precios que se ha puesto, si no se llena la plaza es que no hay patriotismo.

Las de Feria

Viénesse hablando estos días una porción de cosas acerca de la corrida ó las corridas que han de celebrarse en nuestra plaza en el próximo mes de Septiembre. Todo ello es pura fantasía.

Hasta la fecha no hay nada acordado en definitiva, por la razón sencilla de que aún no hay empresa para dichas corridas.

Que la habrá, no tiene duda y hasta que es muy probable que las corridas de este año sean verdaderamente sonadas, también está en lo posible; pero hasta este momento no hay nada de nada; fantasías y

buenos deseos es lo único que hay hasta ahora.

Pero tengamos calma, que todo se andará.

Protesto

Acabo de leer tu catilinaria, hermano «T Solo», y la acepto, pero protesto del que se me niegue admiración hacia vuestra labor taurina y la gratitud que como individuo de la Asociación me corresponde para la trinidad organizadora de nuestra fiesta.

Amigo «T Solo»: te quedas idem haciendo apreciaciones.

PICA-TOSTE

Guardia civil muerto

(Por telégrafo) Ciudad Real 10.—A las 3'15 t.

Se reciben noticias de haber sido muerto en el puesto de Benojar el guardia civil Juan Molina.

El autor del erimen ha sido su compañero, Miguel Sánchez. Desconócese el motivo que ha originado este sangriento suceso. El guardia Miguel Sánchez, está detenido.

La rebaja de tarifas y la Federación Agraria

(Por telégrafo) La Comisión en Madrid.—Visitas á los señores Maristany y Cierva.—Discutiendo tarifas.—Visitando á Romanones.

10.—A las 16'12 t.

Anteayer visitó la Comisión, acompañada de los diputados por Cartagena, señores Payá y Conesa al director de la compañía de M.Z. y A., señor Maristany, discutiéndose ampliamente la petición, ofreciéndole por último, el señor Maristany, estudiar con detenimiento la cuestión.

Acompañada de los hermanos, señores Guirao, y el diputado por Lorca, señor Mellado, visitó la Comisión al señor Cierva, dispensándole este una acogida afectuosísima, y prometiéndole solemnemente recabar del ministro y de la compañía el nombramiento de representantes suyos, para discutir con la comisión técnica de la Federación, las proposiciones que esta presenta.

Hoy se verificará una entrevista con el Conde de Romanones, que promete ser de mucho interés.

Teatro Circo

Ayer, como día festivo, se contaron por otros tantos llenos cada una de las secciones de cine y variedades que se celebraron en este teatro. El selecto programa de películas, fué, como siempre, muy celebrado por la concurrencia.

Los notables Hermanos Palacio fueron justamente aplaudidos en los diferentes números que realizaron, viéndose precisados á interpretar nuevos números de su extenso y selecto repertorio.

Esta noche se exhibirá por primera vez en las dos secciones la película extraordinariamente aplaudida en Madrid, Barcelona y otras capitales titulada «El Rey del Mundo» muy sugestiva é interesante por tener constantemente al público pendiente de las escenas emocionantes que se suceden en su argumento é interpretación.

Uralita Ruvillalta

Vease 4.ª p.

En la Casa del Pueblo

Solemne Comunión

Ayer mañana á las siete y media se celebró en la nueva capilla instalada en el salón de actos solemne misa en la que ofició el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis distribuyendo en ella á los socios del Sindicato y á sus familias la sagrada Comunión.

Antes de la ceremonia el señor Obispo pronunció una sentida y elocuente plática dedicada á ensalzar el acto que se celebraba.

La velada

A las siete de la tarde y bajo la presidencia del Prelado se celebró la velada anunciada á la que asistió una numerosísima concurrencia.

La orquesta de bandurrias del Sindicato interpretó admirablemente varios números de su selecto repertorio.

El secretario del Sindicato dió lectura á la lista de los obreros que han sido agraciados con libretas de la Caja de Ahorros.

Leyeron trabajos en prosa y verso, que fueron muy aplaudidos, don José García Galvez, don José Fernandez, don Ricardo Sanchez Madrigal y los niños Antonio Molina, Teresita Matencio, y Rafael Hernandez-Ros Codorniu.

El señor Llanes dió lectura al gracioso romance pancho de nuestro compañero Frutos Baeza, que publicamos en otro lugar de este periódico.

El entremés «Entre amigos», original de don José Selgas, gustó mucho á la concurrencia que tributó grandes aplausos á su autor.

Al éxito de la obra cooperaron los Sres. López Reverte, García Giménez, Molina Payán, Giménez Cortado, García Garrido y García Zamora que demostraron muy notables condiciones artísticas.

El Magistral de la Catedral, señor Fernández, pronunció un elocuentísimo discurso que fué muy aplaudido, cerrando el acto el señor Obispo con oportunísimas y elocuentes palabras ensalzando la labor del Sindicato y alentando á los obreros para que continúen la obra que están realizando.

DE SOCIEDAD

Bautizo

En la iglesia parroquial de San Bartolomé recibió ayer las aguas bautismales la encantadora niña que hace unos días dió á luz la distinguida señora de nuestro amigo don Mariano Fuster y Fontes.

A la nueva cristiana se le puso por nombre María del Pilar.

Recibió las aguas del bautismo de manos del R. P. Tomás de Gata, de la orden de Capuchinos de Totana.

Actuó de padrino de la niña su hermanito Fulgencio Fuster Clameres.

A los dichosos padres y abuelos reiteramos nuestra enhorabuena por tan fausto suceso.

A Madrid

Un regresado de Caravaca, y en el correo de anoche salieron para Madrid nuestro querido amigo el capitán de Infantería don Francisco Pérez Miravete y su joven y bella esposa.

Deseamosles un feliz viaje.

Publicación

Han llegado á nuestra redacción los números 69 y 70 de la celebrada obra «Portafolio Fotográfico de España» que publica la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona.

Está dedicado el primero al partido judicial de Aracena, comprando un completo mapa á var-

tintas y detallada descripción de su territorio y capital.

Completando 16 artísticos fotografías.

El correspondiente á El Puerto de Santa María (cuaderno 70), se compone, igual que el anterior, etc. etc.

Tanto por lo mérito de su precio (50 céntimos), como por ser una publicación verdaderamente notable, la recomendamos á nuestros lectores.

Los pedidos pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Anuncio de cobranza

Ordenado por la Alcaldía ha quedado abierta la cobranza voluntaria del arbitrio municipal sobre rúto los y muestras, la cual tendrá lugar los días hábiles desde el once del actual al once del próximo mes de Junio y horas de las ocho á las catorce en la recaudación municipal sita en la calle de San Patricio.

Lo cual se hace público por medio del presente para conocimiento de los interesados.

Murcia 10 de Mayo de 1914.—El Agente, José María Sanz.

NOTICIAS

Catarros por sudor, evítalos siempre fricciones Agua Colonia Orive.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy-Grand-Grille (blando).

Es el mejor de los laxantes: Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar.

El que lo usa una vez lleva siempre una caja para prevenirse contra los constipados.

Farmacia Coma. Una peseta caja. De venta en todas las farmacias.

Desde la posición de Laucién, se hicieron disparos de cañón sobre Bu Mesal, Sedina y Ben Carruch.

También se cañoneó al enemigo desde Arapiles, haciéndole varios heridos.

Le cogimos un prisionero.

El pailebot «Sala», encontrábase en gran peligro á causa del fuerte oleaje.

Salió el remolcador «Línea», mandado por el capitán del puerto y con tripulación mora, que después de grandes trabajos logró remolcar hasta el puerto al pailebot, salvando la vida de los tripulantes.

Salieron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

La Federación Agraria de Murcia

(Por telégrafo)

Una reunión

10.—A las 11'15 n.

La Comisión de la Federación Agraria murciana que ha venido á Madrid á gestionar la rebaja de tarifas de transportes, celebró una reunión en el domicilio de don Juan de la Cierva.

Se acordó formar una ponencia que la compondrán un empleado de Fomento, un representante de la Federación y un representante en Cortes para que active la resolución favorable de las peticiones.

El principe de Asturias

(Por telégrafo)

Pidiendo un indulto

10.—A las 11'30 n.

La condesa de Romanones ha entregado el principe de Asturias en el día de su cumpleaños una instancia solicitando el indulto de los reos de Marañón.

Firman la instancia millares de niños.

Bendición del Papa

El principe de Asturias ha recibido un autógrafo de S. S. el Papa enviándole su bendición en el día de su primera Comunión.

Mazzantini y Guerrita

(Por telégrafo)

Toreando

10.—A las 11'15 n.

De Jaen dan cuenta de una interesante fiesta celebrada en una finca del subsecretario de Gobernación Sr. Prado Palacio en honor del ministro de la Argentina.

Asistieron á ella distinguidas personas.

En el patio de un cortijo se celebró una encerrona.

Los novillos fueron toreados y matados por los ex toreros Luis Mazzantini y Rafael Guerra.

Ambos realizaron faenas coloradas.

Los invitados, entusiasmados, tributaron grandes ovaciones á los dos maestros.

Mitin maurista

(Por telégrafo)

Toledo

10.—A las 11'15 n.

Se celebró el anunciado mitin maurista.

Hablaron varios oradores, entre ellos Colon y Ossorio Gallardo.

Por las calles se repartieron prospectos protestando de la política de Maura.

En el suelo aparecían inscripciones de «Maura, no».

En el mitin se dieron algunos vivas á Ferrer, produciéndose incidentes.

Solemnidades académicas

(Por telégrafo)

Repartos de premios

10.—A las 11'15 n.

En la Academia Española se celebró el reparto de premios á la virtud.

El acto resultó muy solemne. Presidió don Antonio Maura.

Fueron premiados los obreros Josefina Rodas, Diego Reel y Gil Escribano.

Recepción

Celebróse en la Academia de la Lengua la recepción del nuevo académico Fernández Bethencourt.

Leyó un discurso cuyo tema era «Los grandes de España y las Letras».

Leyó el discurso de contestación Cotarelo.

Ambos fueron muy aplaudidos.

TOROS

(Por telégrafo)

MADRID

Corrida suspendida

10.—A las 11'15 n.

La corrida anunciada para esta tarde en la que habian de actuar Gallo, Martin Vazquez y Gaona, fué suspendida por las malas condiciones del ganado de Olea.

Vista Alegre

Los toros de Garrido resultaron malos.

Guerrero y Manolete quedaron regularmente; Flores estuvo bien.

El sexto toro fue retirado al corral por su pequeñez, produciéndose un gran escándalo.

El banderillero Negrón fué cogido por el último toro.

Resultó con una herida de cinco centímetros de profundidad en el costado izquierdo.

Su estado es grave.

Tetuán

Los novillos del marqués de Cullar fueron mansos.

Aragónes quedó bien; Pascual bien en un toro y regular en otro.

Fué cogido sufriendo una erosión en la región glútea.

Currillo estuvo regular.

BARCELONA

Arenas

En la plaza de las Arenas lidiáronse toros del marqués de Guadalest, que resultaron buenos.

Antonio Fuentes, quedó bien cortando una oreja; Freg, estuvo bien; Posada superiorísimo cortando dos orejas.

Sports

En la plaza de los Sport se lidió ganado de Adalid que cumplió.

Vicente Pastor estuvo bien en su primero y mal en los otros.

Joselito bien en uno y desgraciado en los otros.

ZARAGOZA

Los toros de López Plata cumplieron.

Algabeño, estuvo regular; Alcalaño, bien; Ballesteros desgraciado.

ALGECIRAS

Los novillos de Varela fueron malos.

Currete y Rodas estuvieron desgraciados.

GIJON

Los novillos de Clairac fueron flojos.

Esquerdo y Praderito estuvieron regulares.

Praderito fué cogido por el último toro.

Resultó herido de gravedad con una herida de tres centímetros en el bajo vientre.

Méjico y los Estados Unidos

(Por telégrafo)

Fusilamientos

10.—A las 11'15 n.

De Veracruz dan cuenta que el general mejicano Maas, ha fusilado á 18 presos que habia libertado para que lucharan contra los yanquis y que se dedicaron al robo y al pillaje.

También ha sido fusilado un soldado yanqui.

Los liberales y los presupuestos

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

El conde de Romanones ha declarado que tiene el propósito de que los liberales discutan con toda atención que se merecen los presupuestos.

Estudiarán especialmente el que se refiere á Guerra, con objeto de que los sacrificios que se impongan al país tengan un resultado beneficioso.

Se someterá á la firma del rey en la semana entrante.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Dimisión del alcalde

10.—A las 11'15 n.

Ante el acuerdo de la comisión de incompatibilidades del Consejo declarando incompatibles el cargo de diputado y el de alcalde de Barcelona, este ha presentado la dimisión para obstar la representación parlamentaria.

La dimisión le ha sido aceptada por el Gobierno.

Fiesta de las flores

Se ha celebrado la Fiesta de las Flores para recaudar fondos con destino á los sanatorios antituberculosos.

Las señoritas vendiendo flores y los estudiantes actuando de organilleros, postularon por las calles haciendo una buena recaudación.

Catástrofe en Sicilia

(Por telégrafo)

Un pueblo destruido

10.—A las 11'15 n.

Dicen de Sicilia que en Liseda á la hora del Angelus ocurrió un fenómeno sísmico el cual ha ocasionado la destrucción total del pueblo.

Las comunicaciones están interrumpidas.

La casa Correos ha desaparecido.

Los hilos telegráficos están rotos no pudiendo comunicar sino en una gran distancia.

La noticia en Roma

El cura de la iglesia del pueblo telegrafió al diputado por aquel distrito señor Felices comunicándole que Liseda habia quedado destruida.

Pío X se contristó al conocer la catástrofe enviando diez mil liras.

También el presidente del Consejo se ofreció con el Gobierno á la Cámara para tomar acuerdos al objeto de allegar recursos.

Se acordó enviar una gran cantidad.

Han llegado tropas á Liseda para efectuar las excavaciones.

Resultan 177 muertos extraídos y 180 heridos, algunos de gravedad.

Quedan por extraer centenares de víctimas.

La prefectura dió la orden de que se desalojaran las pocas viviendas que quedaron en pie.

Los soldados efectúan las excavaciones.

Las personas que se hallaban en la iglesia resultaron ileas, pues fué el único edificio que no sufrió desperfectos.

Pésame del rey

Don Alfonso XIII ha telegrafiado al Rey de Italia dándole el pésame por los ocurridos en Sicilia.

Los gobernadores

(Por telégrafo)

10.—A las 11'15 n.

En Gobernación confirmaron que se está ultimando la anunciada combinación de gobernadores.

Se someterá á la firma del rey en la semana entrante.

Del «Capellán jocundo».

(Por telégrafo)

Para D. Pedro de Répide

Días pesados publicó «El Liberal» una crónica insidiosa y fantástica suscrita por Pedro de Répide, en la que este comentaba un discurso de salutación á los turistas italianos en San Juan de los Reyes de Toledo pronunciado por nuestro paisano el señor Frutos Valiente.

A dicha crónica contesta nuestro estimado amigo en el siguiente artículo que leemos en «El Universo»:

«Leo la graciosísima «Crónica» que me consagra usted.

¡Deliciosa!, señor... Tres veces deliciosa.

Cierto que se la inspira á usted un tema ameno, fecundo, de intenso color, de clasicismo auténtico. A fe que no habrían despreciado el asunto los grandes maestros de la Pintura española.

¡Ahí es nada lo que nos describe la mágica pluma de Répide!

Ocurre el suceso en Toledo, la Unica, como usted dice (y vea usted por dónde Toledo es como Dios, único que pueda llamarse el Unico: ¡la encantada, la secular, la que en sus restos conserva jirones de los vestidos con que quisieron adornarla todas las civilizaciones de la Historia.

Toledo es el teatro de lo que se narra. Y el escenario, el claustro de San Juan de los Reyes. Quien no haya visitado este claustro y quiera imaginarse su arquitectura, dese á fantasear la maravilla ma-

diendo que aquel matrimonio causaría la muerte de la pobre joven, á quien tan indignamente habian engañado, trataron de convencer á Combelaire, y viendo lo inútil de su tentativa, acabaron por desahuciarle que retiraban su consentimiento.

—«Perfectamente—contestó fríamente.

—Entonces se dará el triste espectáculo de ver ante los tribunales á todo un duque de Maillefert... pero, como soy magnánimo, os concederé cuarenta y ocho horas para que reflexioneis.»

Yo os juro, que cuando oí esta amenaza, si hubiese conocido algún medio de socorrer á aquellos desgraciados, no hubiese vacilado un momento; pero os repito, estaba tan amenazado como ellos y tuve que presenciar aquella escena sin poder hacer nada.

—Después marchóse Combelaire, y yo me quedé aún algunos minutos con aquella desventurada familia.

Felipe parecía un loco; tal era su dolor y cólera.

El pobre chico no es malo; es más necio que maldado, y la situación en que veía á su hermana, despertaba en él todos los sentimientos del honor.

ble, que no le pertenecía, añadiendo que lo iba á ser descubierta, y que antes de deshonrarse, iba á levantarse la tapa de los sesos á su hermana no acudía en su auxilio.

Simona, que conocía el carácter de su hermano, no dudó un momento de que era verdad lo que le decía. Así es que, con heroico desprendimiento, le contestó que, por su parte, estaba dispuesta á arreglarlo, aunque le costase su fortuna entera.

Aquella noche, cuando Felipe volvió á París, nos dijo, frotándose las manos, con aspecto gozoso: «Todo está arreglado. Mi hermana abandonará Maillefert, y vendrá aquí.»

En la actitud de Verdale y en la mirada oblicua que dirigía á su hijo Luciano, se comprendía que aun no habia dicho todo.

—Si Combelaire hubiese sido un hombre en toda la extensión de la palabra—continuó,—todo hubiera ido bien.

—La señorita de Maillefert hubiera vendido la mitad de sus propiedades por la cantidad de cuatro millones, se hubiesen reemplazado los títulos, y la indigna comedia quedaba terminada y Felipe en posesión de los cuatro millones estafados á su pobre hermana; pero Combelaire no era hombre que renunciase á la fortuna

yor que pudiera realizar el más exquisito gusto gótico. Es un poema en piedra. La flora y la fauna cobijaron en sus paredes los frutos de su fecundidad, y animales que jamás pisaron la tierra y flores que nunca esmaltaron su suelo, han querido nacer allí, en aquellas convenientes galerías donde parece que se aspira la fragancia de un incienso divino que dejarán a su paso los ángeles de luz.

La Academia de la Lengua y la Pardo Bazán

He aquí la instancia al ministro de Instrucción que dirijen escritoras españolas:

«Excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y Bellas Artes.

Las que suscriben, españolas todas—aunque residentes algunas en el extranjero,—providas de sus correspondientes cédulas personales, y entusiastas fervorosas del progreso de la amada España, a V. E. exponen respetuosamente:

Que, manteniendo la convicción de que el cultivo y el perfeccionamiento del idioma patrio no son privativos del hombre de estudio, sino que la mujer dotada de capacidad bastante para ello puede contribuir por los mismos medios al mayor lustre del habla de la nación, entienden que los Estatutos por que hoy se rige la Real Academia de la Lengua no se hallan revestidos de la amplitud de criterio que fuera de desear, al objeto de que las españolas que brillan por sus especiales aptitudes literarias puedan figurar como miembros de tan docta Corporación.

A la esclarecida mentalidad de V. E. no es posible que se le oculte la injusticia que supone establecer privilegios, no por razón de la mayor potencia intelectual, sino solo por razón del sexo. De aquí el hecho inexplicable de que, verbi gratia, toda una doña Emilia Pardo Bazán, no obstante figurar en primera línea respecto a la literatura española contemporánea, según lo atestiguan con sus autorizadas opiniones hombres insignes dentro y fuera de nuestro país—Menéndez y Pelayo, Cánovas del Castillo, Castelar, Valera, Blanco Garca, «Clarín», Cavia, etc.; Quesnel, Cameroni, Rollo Orden, Keli, Paulowky, etc.—no obstante haber sido traducidas sus obras a todos los idiomas europeos, debido al indiscutible valer de una maravillosa pluma, en la que lo castizo del lenguaje, la belleza de forma, el saber y el ingenio constituyen un conjunto armónico de peregrino mérito literario, la eximia escritora no haya podido figurar aún entre el número de los que ostentan la insignia en la que se hallan impresos vocablos indicadores del más elevado concepto en lo que al lenguaje de la nación española atañe.

Bien consta a las expuestas, excelentísimo señor, que no es únicamente la patria de Cervantes la que, tratándose de la Real Academia de la Lengua Nacional, ha hecho preterición de la mujer en el articulado de sus estatutos. Prueba de ello es que los literatos franceses, según reciente informe de «Le Journal», de París, encontrando plausible la iniciativa nacida en Madrid, pensaban—y sin duda persisten en tan loable propósito—imitarla, recabando de la autoridad correspondiente el ingreso en su Academia de las literatas francesas que hubieran alcanzado celebridad. Mas la circunstancia apuntada es para las que suscriben un motivo de satisfacción, puesto que si V. E. en su elevado pensar encuentra atendible la petición que formulan en esta instancia, siempre habrá cabido a la hidalga España el muy alto honor de ser la primera nación que en este siglo haya favorecido a la mujer, reconociéndola el derecho de figurar al lado del hombre para conjuntamente realizar una labor tan patriótica cuanto es la que a la literatura nacional concierne.

La ley de Instrucción pública que reconoció la Sociedad fundada por Felipe V y el marqués de Villena y que dió lugar a la actual Academia, no excluyó «en el bien hablar y en el bien escribir» a las mujeres, ni hizo ninguna salvedad por la que se dispensara al sexo femenino de hablar y escribir con perfección; ello hubiera representado una lamentable analogía con aquellas sociedades en las que se usaban con simultaneidad los idiomas sánscrito y pracrito.

Por tanto, ya que la mujer, al igual del hombre, debe esmerarse en que alcance el mayor prestigio la literatura de su país, ya que el campo de las bellas letras se encuentra expedito para que la mujer pueda recorrerlo, explorarlo, cultivarlo y hacerlo fecundo y glorioso, las dicentes a V. E. suplican se digne adicionar un artículo a los precitados estatutos, o modificar el que de ello sea susceptible, para que en su virtud, puedan ser académicas las mujeres que por sus méritos literarios se hagan acreedoras a tan estimulo a distinción.

Es gracia que esperan merecer de la rectitud y bondad de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años. A continuación van cientos de adhesiones, entre las que figuran, además de las de la directora y redactora jefe de «El Pensamiento Femenino», las de doña Blanca de los Rios de Lampérez, doña Concha Espina de Serna, doña Filomena Dato, doña Dolores Velasco de Alemán, doña Salomé Núñez Topete, doña Melchora Herrera, condesa de Castellá y otras muchas ilustres escritoras de toda España.

MAZARRÓN

Ayuntamiento. Preside el señor Alcalde don José Esparza Alcaráz y asisten los señores concejales Zamora, Oliva,

Rubio, Navarro, Zamora, Montanarro, Diaz de la Peña, Muñoz, Navarro y Corbalán.

El secretario da lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada por unanimidad.

La Comisión de Hacienda compuesta de Navarro, Zamora, Rubio, Macías y Muñoz García, dieron cuenta del estudio hecho sobre el terreno, próximo al nacimiento del agua y proponen lo que debe hacerse para conseguir de aumentar el caudal. El Ayuntamiento acordó se hagan en varios días algunos trabajos y después volver al nacimiento del agua la referida comisión y el alcalde con un Ingeniero.

El concejal don Félix Rubio Macías pide se telegrafee a los señores Senadores y Diputados de la provincia felicitándoles y dándoles ánimo por las acertadas gestiones que vienen realizando en conseguir mejoras para toda la provincia y que también afectan a Mazarrón. El concejal don Antonio Zamora, dice se le ponga un oficio a cada uno y por unanimidad se acordó.

El concejal don Ginés Navarro ruega a la presidencia se vea el medio de pagar el alquiler a los maestros de Escuela, contestándole el señor Esparza que tiene dadas las órdenes; por lo que el señor Navarro felicita al alcalde.

Viajero

Ha regresado de Totana acompañado de su distinguida señora el hijo, nuestro buen amigo el diputado provincial don Ginés Paredes Lardín.

Sean bien venidos.

Corresponsal.

La boda del Infante don Fernando

Ya es un hecho público el haberse concertado la boda del infante don Fernando con la ilustre señorita doña María Luisa Silva Bazán y Fernández de Henestrosa, hija del conde de Pie de Concha, primer introductor de Embajadores.

La noticia fué confirmada ayer en el regio Alcázar con la siguiente nota, que por deseo expreso del Soberano fué facilitada a la Prensa.

«Ante la notificación a S. M. el Rey, hecha por S. A. R. don Fernando, de sus propósitos de contraer matrimonio con la señorita doña Luisa Silva y Fernandez de Henestrosa, el augusto Soberano ha dado su consentimiento, cesando, por consiguiente, dicha señorita en el cargo que desempeña cerca de S. M. la Reina doña María Cristina.»

El infante había comunicado su propósito al Rey el martes último,

THE STANDARD

LIFE ASSURANCE COMPANY (Compañía de Seguros sobre la vida) Establecida en Edimburgo el 1825

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Y AUTORIZADA POR LA COMISARIA GENERAL DE SEGUROS

Renta	Ptas. 42.525.000 Oro
Beneficios declarados	» 220.590.000 »
Fondos acumulados	» 359.100.000 »
Siniestros pagados	» 818.100.000 »

THE STANDARD reparte los beneficios cada cinco años y pueden aumentarse al capital asegurado, cobrarse en efectivo según los casos, aplicarlos a la reducción de las primas.

SUBDIRECTOR: Don Luis Lopez de Camarena, Cirilo Amorós, 9, Valencia, DELEGADO EN MURCIA: Don Patricio Lopez Ortega, San Antolin, 3.

por la noche, y a la Reina doña María Cristina, anteayer por la mañana.

Dícese que la boda se celebrará en el mes de Octubre, transcurridos los dos años del fallecimiento de la malograda infanta doña María Teresa, y se cree que a la señorita de Silva le será concedido un título del Reino.

No es este, por cierto, el primer caso de una persona de familia aristocrática que contrae nupcias con un príncipe o infante. Recientes están, en las familias reales de las Cortes europeas, los enlaces de los duques de Fife y de Argyll, del archiduque heredero de Austria, y en España, el del infante don Enrique, el del duque de Sessa y los de los señores Gurorosky y Güell y Renté.

En el caso actual, trátase de una señorita de grandes virtudes, de inteligencia y cultura reconocidas unánimemente y que pertenece a una de las casas de más preciosa estirpe de la nobleza española.

La señorita doña María Luisa Silva y Fernández de Henestrosa pertenece a la orden de Damas Nobles de María Luisa, y es hija de don Luis de Silva y Fernández de Córdoba, conde de Pie de Concha, primer introductor de embajador y distinguido diplomático, y de la finada doña María de los Dolores Fernández de Henestrosa y Fernández de Córdoba, hija del marqués de Villardiz y de doña María Luisa Fernandez de Córdoba, hija de los duques de Medinaceli.

Pertenece, pues, por su padre, a la antigua casa de los marqueses de Santa Cruz; una de las más ilustres de la aristocracia española. El actual conde de Pie de Concha nació el 16 de Febrero de 1845; casó el 24 de Enero de 1870, y su primera hija, doña María Luisa, nació al año siguiente.

Hermanos de doña María Luisa son: doña Josefa, casada con don

José Lardizábal, y el marqués de Zahara, esposo de doña Consuelo Goyeneche.

El conde de Pie de Concha es hijo de don Francisco de Borja de Silva Bazán Téllez Girón Waldstein y Alfonso Pimentel, 11.º marqués de Santa Cruz de Mudela; carlán de Balaguer, Señor de muchos Estados y baronías en Cataluña y Cerdeña, alcalde corregidor que fué de Madrid, caballero del Toisón de Oro, gran cordón de la Legión de Honor, padre de provincia del M. N. Señorío de Vizcaya, mayordomo y caballero mayor de la Reina doña Cristina, jefe superior de Palacio, nacido el 31 de Octubre de 1815, del matrimonio de D. José Gabriel Silva Bazán, 10.º marqués de Santa Cruz, del Consejo de Regencia de doña Isabel II, director de la Real Academia Española, y de doña María Joaquina Téllez Girón, condesa de Osilo, aya de la Reina Isabel, camarera mayor de Palacio, hija de los duques de Osuna.

Esposa de aquel fué doña María de la Encarnación Fernández de Córdoba y Alvarez de las Asturias Bohorques, camarera mayor que fué también de Palacio, hija de los anteriores duques de Arión, marqueses de Malpica.

De este matrimonio nacieron, además del citado conde de Pie de Concha, doña Joaquina, marquesa de Isasi, recientemente fallecida, que estuvo casada con don Juan Francisco Chacón y Nuñez del Castillo, hijo de los condes de Campoalegre, y don Alvaro de Silva Bazán y Fernández de Córdoba, marqués de Santa Cruz y del Viso, padre del actual marqués, que casó con doña María Luisa Carvajal Vargas y Dávalos, cuarta duquesa de San Carlos, de quien son hijos el indicado marqués de Santa Cruz, doña Encarnación, condesa del Puerto; don Luis, conde de la Unión, y doña Isabel, princesa de Metternich.

Está, pues, emparentada la señorita de Silva con las familias de Medinaceli, Medina-Sidonia, Arjón y Santo Mauro; duquesa de San Carlos, marqueses de Santa Cruz, Camarasa y Arcicóllar; príncipes de Metternich, y otras muchas de ilustre y antigua nobleza.

BOLETIN RELIGIOSO

MAYO 1914 LUNES XI San Florencio y San Anastasio. CULTOS

En Santa Ana.—La novena a San Pascual Bailón se hace a las once de la tarde.

Ejercicio del mes de Mayo

En San Andrés.—Por la tarde las cinco, predicando el día 11 el señor don Antonio Gonzalez Obrián.

En San Nicolás.—Por la mañana a las siete.

VELA Y ALUMBRADO

Día 11.—En Santa Ana por don Pedro Montiel, esposa y demás difuntas.

Día 12.—En la Merced por don Miguel Zapata, marqués de Villalba.

que una le quedaba a la señorita de Maillefert después de aquel sacrificio; así es que cuando ésta le mandó a buscar para arreglar con él, el asunto de su hermano, como administrador que era de la Caja Rural, dijo que se comprometía a ayudar a Felipe, pero con la condición de que Simona le concediese su mano.

Yo era testigo de esta escena, y nada hay que pueda expresar el horror de la pobre joven al oír tal exigencia. Sin embargo, contestó con acento dulcísimo que no podía acceder, puesto que ya había dispuesto de su mano.

A pesar de todo, Combalsine insistió, pero tan groseramente y con tal torpeza, que la señorita de Maillefert, herida e indignada, le dijo con desprecio:

«Ya sé lo que quieres: deseas los millones que me quedan... está bien; salvad el honor de vuestra casa y os los doy; pero ver vuestra esposa... jamás...»

Por esta sola frase de la angustiada joven, acababa de trazar un camino mortal, en un momento que nunca había olvidado ni perdonado.

Momentos antes solo ambicionaba la dote, y había oído omiso de la mujer; pero después, desuaba a la mujer más que al dinero.

«Será más esa orgullosilla—me decía,—o de lo contrario su hermano va a presidio.

Entonces me convencí de que había caído en su lazo de uno de esos traidores que deshonran el crimen mismo.

—Comprendí que todo su anhelo era apoderarse de la fortuna de la señorita de Maillefert; que habían sido coafados, y que un día u otro, el pobre Felipe, pagaría con su honor y su libertad aquella imprudencia.

Luciano estaba aterrado, y mirando a su padre con doloroso estupor, murmuró:

—¡Pero eso es una infamia!

—Si, una infamia—repitió Verdale,—pero Combalsine me tenía cogido.

—Podría mi correspondencia y, además, la situación de la Caja Rural era por aquel entonces tan difícil, que el escándalo que hubiese producido mi rompimiento con él, de hijo nos hubiese acarreado la bancarrota.

—¡Qué vergüenza!—murmuró Luciano.

—No me disculpes—prsiguió Verdale.

—Explicó únicamente como fui reducido a simple espectador de que ha sido teatro el hotel de Maillefert. Por poco que la duquesa y sus hijos quisieran a la pobre Simona, no pudieran ver con indiferencia su inmenso dolor, y compren-

GARAGE INTERNACIONAL DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.--ALICANTE: San Fernando, 50

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motozicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benalina para pequeñas industrias y viejos ó instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR TECNICO: DON JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISABOS, LICORIS Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal é Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.--Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

PALACIO HOTEL--MURCIA

Establecimiento de primer orden, todo de nueva planta, situado en la Trapería frente al Casino MODERNO, CONFORTABLE, HIGIENICO

DIRECTOR PROPIETARIO José Bonache

antiguo fondista de Madrid

Precios convencionales. Tarifa especial para señores viajeros. Servicio de Restaurant y Café, con veladas musicales todas las noches. Servicio por cubiertos en el Restaurant del Hotel desde 2 pesetas adelante. Gran comedor independiente para bodas y banquetes.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y injosamente suavizado en tubo de metal; un poco valdramen facilis llevarlo en viaje y su precio tan reducido 1'50 pesetas en el Bazar Murciano.

Thermos Para la conservación de los líquidos fríos ó calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.--Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.--Depósito de reactores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de fundición.--Caldrería y Maquinaria para toda clase de trabajos.--Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

La Unión -- Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Servicio mensual, saliendo de Génova el 25, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Jorruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Olombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Lirio y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, á sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port-Saïd, Sues, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques. Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía. AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.--La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios comerciales.--La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL Línea Brasil Plata Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 18 para Montevideo Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también por los convencionales para camarotes de lujo.

LAS VENTAJAS DE

La Nueva Lámpara Budapest "TUNGSRAN," filamento hilo estirado irrompible son: Construcción esmerada, larga duración, 75 por 100 de economía de fluido, luz brillanteísima, unido con un precio económico de verdad. Pídala en todas partes.

Lámparas «Tungram» intensivas de medio vatio, 600, 1000, 2000, 3000 Bujías. Especialidades; Lámparas TANGO, (filamentos agrupados en forma de estrella) de 16 bujías en adelante. Lámparas RADIAL, hasta 16 Bujías.

Representante para Murcia y su provincia, **D. Diego Fontes.--Hotel Patrón**

HILOS Y CABLES

para conducción de la energía eléctrica MATERIAL ELECTRICICO

BRUGAROLAS Y COMPAÑIA

Fábrica de mosaicos, depósito de azulejos y otros materiales de construcción.

SOCIEDAD, NUM. 10.--MURCIA

NOTA.--Toda los materiales que suministramos para la electricidad son de escogida calidad.

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 9 de Julio de 1909.

Balance de 1912

Garantías		Reservas	
Capital Social	Ptas. Cts.	Capital Social	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000	Estatuaria	1.000.000
Desembolsado	1.500.000	Técnicas y de garantía	1.934.369'35
		Primas del último ejercicio	3.409.774'75
		Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20

Balance de 1913

Garantías		Reservas	
Capital Social	Ptas. Cts.	Capital Social	Ptas. Cts.
Suscrito	5.000.000	Estatuaria	1.000.000
Desembolsado	1.500.000	Técnicas y de garantía	1.934.369'35
		Primas del último ejercicio	3.409.774'75
		Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1913	17.295.206'14

Domicilio Social

Barcelona; Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624. Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1914. Delegado en Murcia Don Eduardo Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905 Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905 Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.--Nitrato de sosa.--S-les de potasa.--Sulfato de amoníaco.--Sulfato de sosa.--Glicerina.--Acido sulfúrico anhidro.--Acido sulfúrico ordinario.--Acido nítrico.--Acido clorhídrico. Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.--Péid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado, num. 340.--Dirección telegráfica y telefónica Ceinco MADRID

Gran Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Almacén de cementos y demás materiales de construcción De Juan Beltrán Plaza de Gonzalez Conde, n.º 3, MURCIA

URALITA ROVIRALTA

Amianto y cemento en placas fuertemente comprimidos. Producto de utilísima aplicación para tejados y revestimiento de paramentos y cielos rasos en los edificios. Impermeable, incombustible, refractario al calor y la electricidad. De gran efecto para el decorado de las fachadas. Depósito único para las provincias de Murcia, Albacete y Almería: Camilo Perez Lurbe--CARTAGENA Pídanse precios, muestras y demás informaciones.

FUMADORES

HUROL!

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estorzo gástrico de los fumadores, y alivia siempre las pulmonías y tuberculoas. Lo fuman á diario los principales médicos de la Corte y provincias. Franco para 500 gramos de tabaco, UNA peseta. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguor.

¿REUMATICOS?

si queris ver desaparecer vuestros dolores usad Bâlsamo Victoria que á base de Mesotan, Mentol, Alcanfor, Cocalna y Sulfato de Metilo, elabora la Farmacia Central de la Victoria. Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y reabsorbida con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmaculado. Precio: 2 pesetas. Depositario en Murcia: Don Antonio Ruiz Selguor.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS. AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de Juan Bernal Gonzalez PALMAR Depósito y cantería, 22 MURCIA. Complete y variado catálogo.--Géneros garantizados.--Premiados en varias Exposiciones con Medalla de oro.

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO ENSEÑANZA GRATIS Y Á DOMICILIO Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases BICICLETAS Naumann-Germania

Máquinas "ERIKÁ," é "IDEAL," de escribir APARATOS DISCOS

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ "Gramophone" SAGASTA 32, 34 y 36.

La metalúrgica del Segura DE José A. G. Caballero TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA. Especialidad en molinería y agricultura. Equipos y tubería para la perforación de pozos artesianos Floridablanca, 67.--MURCIA